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У статті наголошено на тому, що правові 
норми закріплюють найбільш фундаменталь-
ні для певної сфери суспільних відносин цін-
ності, формують її ідейне підґрунтя, задають 
вектор для її подальшого вдосконалення і ре-
формування, поєднують її з іншими сферами 
суспільних відносин з урахуванням їх правово-
го регулювання, організаційно-управлінської 
основи, інституційної структури, найбільш 
важливих факторів, викликів і проблем, які 
впливають на дану сферу суспільних відносин.
Доведено, що на адміністративно-правові 

норми покладається особлива роль в проце-
сі забезпечення саме економічної безпеки та 
протидії економічній злочинності. Такі нор-
ми врегульовують процес прийняття управ-
лінських рішень, формують особливе правове 
середовище, яке є прогнозованим, контрольо-
ваним, підзвітним громадськості, передбачає 
набір інструментів і механізмів міжвідомчої 
взаємодії та координації, характеризується 
стабільністю, взаємопов’язаністю з іншими 
сферами суспільних відносин, з економічним, 
соціальним, духовно-культурним життям 
суспільства. 
Розглянуто, що в царині протидії злочин-

ності особливостями адміністративно-право-
вих норм є їх спрямованість на забезпечення 
економічної безпеки держави, визначення 
основоположних інтересів держави та суспіль-
ства в економічній сфері та їх безумовний за-
хист від протиправних посягань, унормування 
економічної діяльності, сприяння ефектив-
ній, оперативній і законній діяльності пра-
воохоронних органів та інших контролюючих 

суб’єктів в економічній сфері, а також утвер-
дження в суспільстві високої правової культу-
ри та соціальної орієнтованості економічної 
діяльності. Дані особливості лежать в основі 
істинності адміністративно-правових норм у 
сфері протидії економічній злочинності.
Ключові слова: адміністративно-правові 

норми, правові засади, протидія економічній 
злочинності в Україні, адміністративно-пра-
вовий статус.

Постановка проблеми
Сучасні дослідження права та економі-

ки походять приблизно з 1960 року, коли 
Рональд Коуз (який пізніше отримав Нобе-
лівську премію) опублікував роботу «Про-
блема соціальних витрат». Гордон Таллок 
та Фрідріх Гаєк також писали в цій галузі, 
але розширення цієї галузі почалося зі стат-
ті Гері Беккера про злочинність у 1968 році 
(Беккер також отримав Нобелівську пре-
мію). У 1972 році Річард Познер, вчений у 
галузі права та економіки та головний при-
хильник позитивної теорії ефективності, 
опублікував перше видання «Економічного 
аналізу права» та заснував «Журнал пра-
вових досліджень», обидві важливі події у 
створенні цієї галузі як процвітаючої науко-
вої дисципліни. Познер згодом став феде-
ральним суддею, залишаючись плідним на-
уковцем. Важливим фактором, що призвів 
до поширення права та економіки в 1970-х 
роках, була серія семінарів та юридичних 
курсів для економістів і курсів економіки 
для юристів, організованих Генрі Манном 
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та частково профінансованих Фондом Сво-
боди [1].
З огляду на це особливу роль в еконо-

мічній сфері відіграють саме правові норми. 
Така ж ситуація простежується і в процесі 
протидії економічній злочинності. Право-
ві норми закріплюють найбільш фундамен-
тальні для певної сфери суспільних відносин 
цінності, формують її ідейне підґрунтя, зада-
ють вектор для її подальшого вдосконален-
ня і реформування, поєднують її з іншими 
сферами суспільних відносин з урахуванням 
їх правового регулювання, організаційно-
управлінської основи, інституційної струк-
тури, найбільш важливих факторів, викли-
ків і проблем, які впливають на дану сферу 
суспільних відносин.

Стан дослідження теми
Окремі проблемні аспекти правових за-

сад управління в економічній сфері дослі-
джували такі науковці, як В. О. Антонов, 
В.Б. Авер’янов, О. М. Бандурка, В. А. Бон-
даренко, І. І. Дейнега, П. В. Діхтієв-
ський, О. В. Джафарова, В. П. Ємельянов, 
В. А. Ліпкан, О. М. Музичук, Л.Р. Наливай-
ко, В. П. Приходько, А. В. Рубан, О. Ю. Сал-
манова, С. Г. Стеценко, К. В. Тарасенко, 
Т. І. Тарахонич, В. П. Тимощук, В. І. Тка-
ченко, С. В. Шахов та інші. Втім, незважаю-
чи на наявні фундаментальні наукові праці, 
питання визначення місця адміністратив-
но-правових норм у системі правових засад 
протидії економічній злочинності в Україні 
потребує проведення новітніх наукових до-
сліджень.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає в тому, щоб визна-

чити місце адміністративно-правових норм 
у системі правових засад протидії економіч-
ній злочинності в Україні. Для досягнення 
вказаної мети необхідно вирішити такі за-
вдання: з’ясувати функції, які відіграють 
правові засади у межах системи правового 
регулювання; визначити специфіку пра-
вового регулювання протидії економічній 
злочинності в Україні; встановити особливу 
роль, яка покладається на адміністративно-
правові норми в процесі забезпечення еко-
номічної безпеки та протидії економічній 

злочинності; розкрити особливості адміні-
стративно-правових норм у царині протидії 
економічній злочинності.

Наукова новизна дослідження полягає 
в тому, що автором було вперше визначено 
особливу роль адміністративно-правових 
норм в процесі забезпечення економічної 
безпеки та протидії економічній злочиннос-
ті.

Виклад основного матеріалу
У межах системи правового регулюван-

ня правові норми набувають форму, зміст, 
цільове покликання, стають доступні для 
ознайомлення, перегляду як на рівні право-
творчості, так і в процесі проведення науко-
вих розвідок. Система правового регулю-
вання забезпечує виконання регулятивної 
функції правовим приписом, його органічне 
поєднання з іншими приписами, вимогами 
законів України та підзаконних правових 
актів, формує усталене розуміння юридич-
ної техніки, єдність ключових категорій і 
визначень у вітчизняному законодавстві, ви-
значає фундаментальні засади допустимого 
впливу на суспільні відносини.
Т.І. Тарахонич зазначає, що «функції 

системи правового регулювання мають пев-
ні особливості: вони є напрямами правового 
впливу на соціальну дійсність, мають відпо-
відати правовій природі суспільних відно-
син, загальносоціальній сутності права, зу-
мовлюватись його функціями, бути резуль-
татом поєднання закону з правом, з його за-
гальнолюдськими принципами, адекватни-
ми суверенній волі народу, узагальнювати 
загальнолюдські цінності на основі ідеології 
громадянського суспільства та демократич-
ної, соціальної, правової держави; вони є 
похідними від сутності правового регулю-
вання, мають відображати найхарактерніші 
риси правового регулювання та його роль в 
системі соціального регулювання» [2, с. 91]. 
Так, правові засади у межах системи 

правового регулювання відіграють особливі 
функції. Зокрема, в процесі протидії еконо-
мічній злочинності на рівні системи право-
вих засад визначено уніфіковане розуміння 
пріоритетних напрямів економічного роз-
витку держави, у тому числі в контексті за-
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безпечення економічної безпеки, основ ре-
алізації державної політики в даній сфері, 
закріплено принципи та цінності розвитку 
підприємницької діяльності в державі, а та-
кож здійснення нагляду та контролю в сфе-
рі господарської діяльності, притягнення 
до юридичної відповідальності за вчинення 
правопорушень та стимулювання доброчес-
ної, відповідальної та соціально-орієнтова-
ної поведінки в економічній сфері.
Водночас в контексті осмислення право-

вих засад протидії економічній злочиннос-
ті в Україні варто наголосити на тому, що 
специфіка правового регулювання поро-
джується певними особливостями окремих 
суспільних відносин. Слід також звернути 
увагу на те, що «не всі суспільні відносини 
підлягають державно-правовому регулю-
ванню, а тільки ті, що відповідають таким 
ознакам: мають соціальну значущість; зачі-
пають інтереси інших осіб або суспільства 
загалом; допускають можливість соціально-
го конфлікту внаслідок цінності та обмеже-
ності ресурсів (суспільних благ), щодо яких 
вони виникають; є сталими, часто повторю-
ваними; припускають можливість зовніш-
нього, саме державно-правового контролю 
над ними; це коло не є постійним, може 
змінюватися зі зміною суспільних потреб» 
[3, с. 201]. Безпосередньо суспільним відно-
синам у сфері економіки (підприємницької 
діяльності) притаманною є першочергова 
орієнтованість на отримання прибутку, до-
тримання добросовісної конкуренції, вирі-
шення соціальних проблем громади (соці-
альне підприємництво), а також здійснен-
ня в межах правового поля, визначеного у 
нормативно-правових актах та договірних 
зобов’язаннях.
Водночас на адміністративно-правові 

норми покладається особлива роль в проце-
сі забезпечення саме економічної безпеки та 
протидії економічній злочинності. Такі нор-
ми врегульовують процес прийняття управ-
лінських рішень, формують особливе право-
ве середовище, яке є прогнозованим, контр-
ольованим, підзвітним громадськості, перед-
бачає набір інструментів і механізмів міжві-
домчої взаємодії та координації, характери-
зується стабільністю, взаємопов’язаністю з 
іншими сферами суспільних відносин, з еко-

номічним, соціальним, духовно-культурним 
життям суспільства.
В. Б. Авер’янов зазначав, що адміністра-

тивно-правові норми – це встановлені, санк-
ціоновані або ратифіковані державою, фор-
мально визначені, юридично обов’язкові, 
охоронювані засобами державного приму-
су правила поведінки учасників суспільних 
відносин у сфері реалізації виконавчої влади 
та управлінської діяльності державних орга-
нів і органів місцевого самоврядування, які 
забезпечують умови реалізації цими учасни-
ками своїх прав та виконання покладених 
на них обов’язків [4, с. 110-111].
У процесі протидії економічній злочин-

ності адміністративно-правові норми врегу-
льовують порядок міжвідомчої взаємодії між 
різними органами публічної влади, визнача-
ють особливості управління у сфері економі-
ки, встановлюють основи адміністративно-
правового статусу правоохоронних органів, 
а також інших контролюючих органів, наді-
лених тими чи іншими функціями в сфері 
протидії економічній злочинності.
В.А. Бондаренко доводить, що «встанов-

лене адміністративно-правовою нормою 
правило поведінки не може бути змінене 
за згодою сторін. Воно обов’язкове для ви-
конання як суб’єктом управління, так і ке-
рованим ним об’єктом. Тому при всій зна-
чимості інших засобів регулювання адміні-
стративних відносин норма адміністратив-
ного права є і надалі буде основним засобом 
забезпечення міцного правового режиму 
державного управління. Це ґрунтується на 
узагальнюючих, філософських положеннях, 
що відображають найсуттєвіші властивості 
об’єктивної дійсності та свідомості з ураху-
ванням досвіду, набутого в процесі пізна-
вальної діяльності людини. Однак, цим зна-
чимість адміністративно-правової норми не 
обмежується. Вона виступає не тільки як 
регулятор відносин, що виникають у сфері 
державного управління, але і як регулятор 
суспільних відносин, тією чи іншою мірою 
пов’язаних з управлінням в інших сферах 
суспільного життя» [5, с. 147-148].
Так, адміністративно-правові норми ви-

значають соціальне значення процесу про-
тидії економічній злочинності з точки зору 
реалізації в даній сфері управлінського 
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впливу, який досягається за допомогою зла-
годженої діяльності уповноважених органів 
публічної влади, інститутів громадянсько-
го суспільства, міжнародних організацій та 
інших суб’єктів, можливості здійснення ре-
гулювання, контролю, нагляду, загального 
керівництва яких визначаються у системі 
законів України та підзаконних норматив-
но-правових актів.
Як відзначає С. В. Шахов, «особливос-

тями (специфічними ознаками) норм адмі-
ністративного права є: вони є вихідними, 
первинними елементами системи адміні-
стративного права; спрямовані на правове 
регулювання тих суспільних відносин, що 
складають предмет адміністративного права 
(наприклад ті, що виникають у різних сфе-
рах публічного адміністрування з приводу 
реалізації та забезпечення прав і свобод осо-
би, а також ті, що виникають в межах вну-
трішньої діяльності органів публічного адмі-
ністрування); метою цих норм є забезпечен-
ня умов для реалізації і захисту прав і сво-
бод особи в публічній сфері, а також забез-
печення організації та впорядкованості дій 
суб’єктів публічної адміністрації; переважна 
більшість норм адміністративного права є 
імперативними, однак поряд із цим, значна 
кількість адміністративно-правових норм 
має диспозитивний характер, який полягає 
у наданні суб’єкту, що не наділений владно-
управлінськими повноваженнями, права ді-
яти за своїм вибором; обов’язковий харак-
тер норм адміністративного права походить 
від рівня сприйняття норм суб’єктами права 
або їх більшістю (психологічно-ментальна 
установка адресатів і носіїв адміністратив-
но-правової норми), при цьому виконання 
норм гарантується за допомогою системи 
певних засобів (в тому числі державно-при-
мусових)» [6, с. 217].
У царині протидії економічній злочин-

ності особливостями адміністративно-пра-
вових норм є їх спрямованість на забезпе-
чення економічної безпеки держави, визна-
чення основоположних інтересів держави 
та суспільства в економічній сфері та їх без-
умовний захист від протиправних пося-
гань, унормування економічної діяльності, 
сприяння ефективній, оперативній і закон-
ній діяльності правоохоронних органів та 

інших контролюючих суб’єктів в економіч-
ній сфері, а також утвердження в суспіль-
стві високої правової культури та соціальної 
орієнтованості економічної діяльності. Дані 
особливості лежать в основі істинності адмі-
ністративно-правових норм у сфері протидії 
економічній злочинності.
На думку П. Лютікова, не є безпідстав-

ним визначати істинність адміністративно-
правової норми з точки зору таких вихідних 
даних, що розкривають суспільні потреби на 
певному етапі розвитку суспільства, а саме: 
рівень розвитку економічних та виробни-
чих відносин, стан навколишнього середо-
вища та екології загалом, стан соціальних та 
політичних інститутів (сім’ї, освіти та науки, 
медицини, судової та правоохоронної сис-
тем, систем державного управління тощо), 
статус особистості в суспільстві та рівень 
захисту її прав та інтересів з боку держави, 
менталітет, свідомість, світогляд суспільства 
тощо. Істинність норми адміністративного 
права - це її властивість, яка характеризує 
ступінь відповідності норми вимогам сус-
пільного розвитку, повне відображення в 
ній суспільних відносин, що регулюються 
адміністративним правом [7, с. 11].

Висновки
Таким чином, правові норми закріплю-

ють найбільш фундаментальні для певної 
сфери суспільних відносин цінності, форму-
ють її ідейне підґрунтя, задають вектор для 
її подальшого вдосконалення і реформуван-
ня, поєднують її з іншими сферами суспіль-
них відносин з урахуванням їх правового 
регулювання, організаційно-управлінської 
основи, інституційної структури, найбільш 
важливих факторів, викликів і проблем, які 
впливають на дану сферу суспільних відно-
син.
З’ясовано, що правові засади у межах 

системи правового регулювання відіграють 
особливі функції. Зокрема, в процесі проти-
дії економічній злочинності на рівні системи 
правових засад визначено уніфіковане розу-
міння пріоритетних напрямів економічного 
розвитку держави, у тому числі в контексті 
забезпечення економічної безпеки, основ 
реалізації державної політики в даній сфері, 
закріплено принципи та цінності розвитку 
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підприємницької діяльності в державі, а та-
кож здійснення нагляду та контролю в сфе-
рі господарської діяльності, притягнення 
до юридичної відповідальності за вчинення 
правопорушень та стимулювання доброчес-
ної, відповідальної та соціально-орієнтова-
ної поведінки в економічній сфері.
Доведено, що на адміністративно-пра-

вові норми покладається особлива роль в 
процесі забезпечення саме економічної без-
пеки та протидії економічній злочиннос-
ті. Такі норми врегульовують процес при-
йняття управлінських рішень, формують 
особливе правове середовище, яке є про-
гнозованим, контрольованим, підзвітним 
громадськості, передбачає набір інстру-
ментів і механізмів міжвідомчої взаємодії 
та координації, характеризується стабіль-
ністю, взаємопов’язаністю з іншими сфе-
рами суспільних відносин, з економічним, 
соціальним, духовно-культурним життям 
суспільства. У процесі протидії економіч-
ній злочинності адміністративно-правові 
норми врегульовують порядок міжвідомчої 
взаємодії між різними органами публічної 
влади, визначають особливості управління 
у сфері економіки, встановлюють основи 
адміністративно-правового статусу право-
охоронних органів, а також інших контр-
олюючих органів, наділених тими чи інши-
ми функціями в сфері протидії економічній 
злочинності. Адміністративно-правові нор-
ми визначають соціальне значення процесу 
протидії економічній злочинності з точки 
зору реалізації в даній сфері управлінського 
впливу, який досягається за допомогою зла-
годженої діяльності уповноважених органів 
публічної влади, інститутів громадянсько-
го суспільства, міжнародних організацій та 
інших суб’єктів, можливості здійснення ре-
гулювання, контролю, нагляду, загального 
керівництва яких визначаються у системі 
законів України та підзаконних норматив-
но-правових актів.
Розглянуто, що в царині протидії зло-

чинності особливостями адміністративно-
правових норм є їх спрямованість на за-
безпечення економічної безпеки держави, 
визначення основоположних інтересів дер-
жави та суспільства в економічній сфері та 
їх безумовний захист від протиправних по-

сягань, унормування економічної діяльнос-
ті, сприяння ефективній, оперативній і за-
конній діяльності правоохоронних органів 
та інших контролюючих суб’єктів в еконо-
мічній сфері, а також утвердження в суспіль-
стві високої правової культури та соціальної 
орієнтованості економічної діяльності. Дані 
особливості лежать в основі істинності адмі-
ністративно-правових норм у сфері протидії 
економічній злочинності.
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ON THE QUESTION OF THE PLACE 
OF ADMINISTRATIVE AND LEGAL 
NORMS IN THE SYSTEM OF LEGAL 

PRINCIPLES FOR COMBATING ECO-
NOMIC CRIME IN UKRAINE

The article emphasizes that legal norms 
establish the most fundamental values   for a 
certain sphere of public relations, form its 
ideological basis, set a vector for its further im-
provement and reform, combine it with other 



249

Êóòåðãà Ì.Â. - Ì³ñöå àäì³í³ñòðàòèâíî-ïðàâîâèõ íîðì ó ñèñòåì³ ïðàâîâèõ çàñàä...

spheres of public relations taking into account 
their legal regulation, organizational and man-
agerial basis, institutional structure, the most 
important factors, challenges and problems 
that affect this sphere of public relations.

It is proven that administrative and le-
gal norms play a special role in the process 
of ensuring economic security and combat-
ing economic crime. Such norms regulate the 
process of making administrative decisions, 
form a special legal environment that is pre-
dictable, controlled, accountable to the public, 
provides for a set of tools and mechanisms for 
interagency interaction and coordination, is 
characterized by stability, interconnectedness 
with other spheres of public relations, with the 
economic, social, spiritual and cultural life of 
society.

It is considered that in the fi eld of combat-
ing crime, the features of administrative legal 
norms are their focus on ensuring the econom-
ic security of the state, determining the funda-
mental interests of the state and society in the 
economic sphere and their unconditional pro-
tection from unlawful encroachments, regulat-
ing economic activity, promoting the effective, 
effi cient and lawful activities of law enforcement 
agencies and other controlling entities in the 
economic sphere, as well as establishing a high 
legal culture and social orientation of economic 
activity in society. These features underlie the 
truthfulness of administrative legal norms in 
the fi eld of combating economic crime.

Key words: administrative and legal norms, 
legal principles, combating economic crime in 
Ukraine, administrative and legal status.


